

我或無我的問題，在亞洲諍辯了兩千五百年。各學派見地分歧，其兩極端之主張，一則謂有「人我」，一則謂人死之後無「我」復存。筆者茲試述佛教之中道論點。

試觀此身歿後是否有我識繼續存在之問題。婆羅門師論諸議言：「非眼視，眼內之視者視也；非耳聽，耳內之聽者聽也；非舌嚙，舌內之嚙者嚙也；非鼻嗅，鼻內之嗅者嗅也；非心思，心內之思者思也；非足行手作，手足內之行作者行作也」。

我無或我

By Brother Upaya

譯夫修

以人有上
述諸識，遂誤
「我有眼耳鼻
舌等」。人內
動作之機源，
通稱爲我（靈
魂），或稱自
性。既死之後，
衆咸知諸識
不復存於屍體
之中。然問題
之焦點，乃在
諸識未死。死
亡者係認以爲
「我」之身軀
。而諸識則趣
入他身，無何
變革。

敬禮明行足，敬禮大悲尊，敬禮過未現，三世一切佛。
「世間如焚，何有喜樂？」
汝在暗中，盍趣光明？」
句悟巴雅

在側之慈母之目光。觀察診治瀕死病人之醫師之目光。且觀察導師之目光，可見其内心深處。於此諸情形中，可領畧慈悲。

心具慈悲者，愛隨之生。能使生命延長者，皆基於慈悲所生之愛。慈悲照明貪瞋之心，亦照明黑暗之墓穴。慈悲是新的光明之開始，是繼往開來之新生。慈悲能祛除對於過去未來之疑慮，使人除恨而生愛。慈悲具延續之德，爲死神所驅。慈悲是佛世尊所教之博愛主義，亦爲和善人類之愛性。慈悲是永恆之光，導引吾人獲永福。

廻向曰：願無量無盡之慈悲光明，爲衆人之準繩，導引一切衆生，趣於涅槃寂靜。